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НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК
СПІЛКУВАННЯ НА УРОКАХ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

У статті теоретично узагальнено й ек-
спериментально апробовано науковий
підхід до процесу формування в майбутніх
учителів навичок професійного спілку-
вання з молодшими школярами на уроках
музики. На основі аналізу літературних
джерел конкретизовано зміст сутнісних
характеристик базових категорій і понять
дослідження: "навички професійного
спілкування на уроках музики".

Обґрунтовано педагогічні умови фор-
мування навичок спілкування з молодши-
ми школярами та встановлено, що ефек-
тивному процесу сприяє застосування
активних методів навчання, зокрема, еле-
ментів соціально-психологічного тренінгу.

Ключові слова: педагогічна техноло-
гія, навички професійного спілкування,
майбутні вчителі початкових класів, уро-
ки музики, молодші школярі.

В статье теоретически обобщен и экс-
периментально апробирован научный по-
ход к процессу формирования в будущих
учителей навыков профессионального об-
щения с младшими школьниками на уро-
ках музыки. На основе анализа литератур-
ных источников уточнены сущностные ха-
рактеристики базовых категорий и поня-
тий исследования: "навыки профессио-
нального общения на уроках музыки",
"профессиональное общение на уроках
музыки", "педагогическая технология фор-
мирования в будущих учителей навыков
профессионального общения с младшими
школьниками на уроках музыки".

Ключевые слова: педагогическая
технология, навыки профессионального
общения, будущие учителя начальных
классов, уроки музыки, младшие школь-
ники.

In the article it has been theoretically
generalized and experimentally approved the
scientific approach to the process of forming
for future teachers the skills of professional
communication with junior schoolchildren at
Music lessons . On the basis of the analysis
of literary sources, the content of the essential
characteristics of the basic categories and
concepts of the research: "skills of
professional communication at Music
lessons" are specified.

The pedagogical conditions of formation
of communication with junior schoolchildren

are substantiated and it is established that the
effective process is promoted by the use of
active teaching methods, in particular elements
of social psychological training.
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of professional communication, future teachers
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schoolchildren.

Мета: передбачити зміни пріоритетів
у підготовці майбутніх учителів початко-
вих класів до професійного спілкування з
молодшими школярами на уроках музики
у період підготовки у вищому навчально-
му закладі.

Постановка проблеми в загальному
вигляді. Трансформація моральних і ду-
ховних цінностей посилює складні пробле-
ми в навчанні і вихованні молоді та спричи-
няє необхідність пошуку дієвих шляхів зро-
стання інтелектуального, творчого і духов-
ного потенціалу нації. У зв'язку з цим акту-
алізується роль музичного мистецтва як
першоджерела розвитку духовних сил осо-
бистості. Особливого значення ця пробле-
ма набуває у молодшому шкільному віці,
що вирізняється підвищеною сенситивні-
стю. За таких обставин зростають вимоги
до рівня музично-педагогічної підготовки
майбутніх учителів початкових класів.

Ефективність музично-педагогічної
діяльності визначається багатьма чинни-
ками, зокрема, успішністю професійного
спілкування учителя. Водночас, резуль-
тати емпіричного досвіду засвідчили, що
майбутні педагоги недостатньо володіють
навичками професійного спілкування.

Реформування української освіти у
зв'язку з уходженням у світовий освітній
простір передбачає застосування інновац-
ійних технологій для формування навичок
професійного спілкування майбутніх учи-
телів початкових класів не лише в контексті
навчання, виховання та розвитку особис-
тості школяра, а й формування його здат-
ності до саморозвитку, самовдосконален-
ня і самопізнання. Проте результати вив-
чення практики музично-педагогічного
навчання у школі І ступеня дають змогу
констатувати досить низький прояв сфор-
мованості навичок професійного спілку-
вання педагогів на уроках музики. Така
ситуація спричинена, зокрема, відсутністю
системності в теоретичних уявленнях учи-
телів щодо психологічного розвитку ди-
тини, особливостями музичного сприйнят-
тя, недостатнім рівнем мотивації та реф-

лексії, неадекватністю самооцінки тощо.
Аналіз досліджень і публікацій пе-

редбачає уточнення та зміну пріоритетів
у підготовці майбутніх учителів початко-
вих класів до професійного спілкування з
молодшими школярами на уроках музики
в період підготовки у вищому навчально-
му закладі.. Проблеми модернізації про-
фесійної освіти в Україні в контексті впро-
вадження сучасних технологій навчання по-
рушено у працях учених (В. Орлов, О.
Ростовський, І. Сипченко, Г. Терещук, В.
Чайка), котрі обґрунтовують необхідність
підвищення якості підготовки майбутніх
учителів початкових класів до педагогіч-
ної діяльності [6, 112].

Методологічним підґрунтям вивчен-
ня професійного спілкування є роботи Б.
Ананьєва, Г. Андреєвої, О. Бодальова, Л.
Виготського, О. Леонтьєва, Б. Ломова, В.
Мясищева, С. Рубінштейна [5, 304]. Вони
розглядали готовність до спілкування як
важливу умову цілісного формування
особистості, її соціалізації. Основи педаго-
гічної теорії формування навичок профес-
ійного спілкування закладено у працях М.
Дьяченка, І. Зимньої, В. Кан-Калика, Л.
Кандибович, В. Сластьоніна [4, 168].

У контексті психолого-педагогічних
досліджень проаналізовано різні аспекти
підготовки до професійного спілкування:
сутність професійного спілкування (В.
Андреєв, Г. Буш); засоби готовності до
професійного спілкування (А. Вербиць-
кий, А. Мудрик, Л. Петровська); умови
підвищення ефективності підготовки май-
бутніх учителів до професійного спілку-
вання (О. Богданова, О. Щербаков); підго-
товка майбутніх учителів музики до ху-
дожньо-педагогічного спілкування (О.
Пруднікова, І. Сипченко) [1, 384]. Однак
питання формування в майбутніх учителів
навичок професійного спілкування з мо-
лодшими школярами на уроках музики все
ще не стало предметом спеціального нау-
кового аналізу.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження.  Результати вивчення досвіду ро-
боти вчителів початкових класів свідчать
про недостатню розробленість її теорети-
ко-методологічних основ, а також означе-
ного вище виду діяльності, методики  ура-
хування психофізіологічних особливостей
учнів у професійному спілкуванні на уро-
ках музики. Це негативно позначається і
на професійному вдосконаленні педагогів© М. Вовк, В. Савчук
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після закінчення вищих навчальних зак-
ладів. Відтак виникає суперечність, зумов-
лена невідповідністю між зростаючими
вимогами сучасної школи до готовності
вчителів спілкуватися з молодшими шко-
лярами на уроках музики та реальним
рівнем сформованості навичок спілкуван-
ня унаслідок недостатньої розробленості
теоретичних і методичних основ означеної
проблеми, що позначається на стані її прак-
тичної реалізації [3, 384].

Фундаментальні дослідження в галузі
музичної психології і педагогіки О. Апрак-
сіної, Б. Астаф'єва, Л. Виготського, Г. Кос-
тюка, О. Леонтьєва,Є. Назайківського, Б.
Теплова дозволяють стверджувати, що
зміст музичної діяльності (а отже, профес-
ійного спілкування вчителя на уроках му-
зики) визначається специфікою музично-
го сприйняття дитини молодшого шкільно-
го віку [11, 379]. Відповідно необхідною
умовою ефективності такого спілкування
є врахування особливостей музичного
сприйняття (синкретичності, емоційності,
глибини і ширини асоціативної діяльності).
Ураховувати варто психофізіологічні
якості, у яких увиразнені індивідуальні
відмінності сприйняття й опрацювання
інформації, розвитку інтелекту, характер
діяльності, емоцій та пам'яті. Визначаючи
недостатнє урахування психофізіологічних
особливостей молодших школярів в орган-
ізації їхнього навчання в музичній педа-
гогіці, вони досліджувались у працях М.
Безруких, А. Сиротюк, А. Плігіна, В.
Москвіна, Г. Введенського. Учені радили
проектувати їх на уроках музики, а також
включити у зміст підготовки майбутніх
учителів до професійного спілкування. Це
стає можливим за умови, коли музичний
розвиток та виховання дитини розгляда-
ються неізольовано від загальної лінії
цілісного формування її особистості [2,
23–29].

За результатами різних наукових
підходів до визначення змісту поняття "на-
вички" (Н. Бернштейн, Б. Величковський,
П. Гальперін, І. Зимня, А. Маркова, С.
Рубінштейн, Н. Талізіна, О. Тертель), ми
дійшли висновку: попри те, що вони
різняться в окремих положеннях, навичку
як певну автоматизовану дію, що ґрун-
тується на сприйнятті й усвідомлені пев-
ної моделі поведінки, тлумачать  однознач-
но [10, 712].

На основі аналізу наукової літератури
(К. Абульханова-Славська, Н. Бернштейн,
О. Бодальов, А. Брушлинський, П. Галь-
перін, І. Зимня, Р. Немов, С. Рубінштейн)
нами розроблено класифікацію навичок
професійного спілкування майбутніх учи-
телів початкових класів на уроках музики:
діагностичні (навички правильного оціню-
вання різних видів музичної діяльності
учнів; пізнання інших людей; спостережен-

ня й аналізу музично-педагогічного про-
цесу, систематизації фактів і формулюван-
ня висновків); рефлексивні (самовдоско-
налення та саморозвитку (виконавської
майстерності, знання музичної терміно-
логії); оцінювання власної компетентності
(як учителя і музиканта); комплексного
проведення психолого-педагогічної діагно-
стики та адекватного оцінювання її резуль-
татів); комунікативні (активного слухання;
викладення свого погляду; грамотно пра-
цювати з інформацією) і навички взаємодії
(регулювання емоційної напруги; встанов-
лення та підтримання контакту; ефектив-
ної самопрезентації; пізнання інших людей)
[3, 384].

Оскільки ефективність формування в
майбутніх педагогів навичок професійно-
го спілкування зумовлена рівнем їхньої
підготовки, означену якість розглядаємо
як важливий компонент готовності до пе-
дагогічної діяльності загалом. Проаналі-
зувавши різні підходи до трактування ок-
ресленого поняття (М. Дьяченко, І. Зим-
ня, Л. Кандибович, В. Мясищев, К. Пла-
тонов, В. Сластьонін, Д. Узнадзе,), а також
визначення структури професійної готов-
ності (К. Дурай-Новакова, М. Дьяченко,
Л. Кандибович, Л. Кондрашова, Б. Па-
ригін), можемо стверджувати, що означе-
на готовність учителя є складним синте-
зом взаємопов'язаних структурних компо-
нентів і розглядається як наявність досві-
ду виконання певної діяльності. Це дає
підстави для впевненості в її успішності
[8, 55–62].

Узагальнюючи результати аналізу
психолого-педагогічних досліджень, розг-
лядаємо процес формування навичок про-
фесійного спілкування в майбутніх учи-
телів початкових класів як такий, що охоп-
лює низку аспектів, а саме: загальну тео-
ретичну підготовку до професійного
спілкування на уроках музики; формуван-
ня навичок професійного спілкування;
розвиток особистісних якостей, необхідних
для ефективного спілкування на уроках
музики.

Проаналізувавши джерельну базу
дослідження, нами систематизовано головні
напрями вивчення процесу формування
навичок професійного спілкування; уза-
гальнено різні структурні моделі означе-
ного компонента та шляхи його формуван-
ня; розроблено критерії і на їхній основі
рівні сформованості навичок професійно-
го спілкування; окреслено теоретичні ос-
нови формування в майбутніх учителів
навичок професійного спілкування з мо-
лодшими школярами на уроках музики.

Нами вивчено Державний освітній стан-
дарт вищої професійної освіти зі спеціаль-
ності "Початкове навчання" і з'ясовано ряд
вимог, пов'язаних із досліджуваним ком-
понентом готовності, а саме: досконале во-

лодіння знаннями основ професійно-педа-
гогічного спілкування відповідно до оріє-
нтування на нову освітню парадигму; спря-
мованість на вдосконалення власної кому-
нікативної культури; побудова стосунків
з учнями з метою забезпечення творчого
розвитку суб'єктів навчально-виховного
процесу тощо. Також досліджено навчальні
програми нормативних дисциплін, їхній на-
уково-методичний супровід і доведено те,
що, незважаючи на детальний розгляд пи-
тань професійного спілкування вчителя в
загальних аспектах, проблемі формування
в майбутніх педагогів навичок професій-
ного спілкування з молодшими школяра-
ми на уроках музики не приділено належ-
ної уваги. Крім того, наявною є недостат-
ня кількість наукової літератури стосовно
опису та діагностики психофізіологічних
особливостей молодших школярів, особ-
ливостей музичного сприймання та вра-
хування означеного у професійному
спілкуванні вчителя на уроках музики.

Аналіз емпіричних матеріалів (опиту-
вання 87 учителів початкових класів і вчи-
телів музики в початкових класах, відвіду-
вання та аналіз уроків музики у школах)
засвідчив наступні результати: основною
формою підвищення рівня сформованості
навичок професійного спілкування вчителі
вважають власний практичний досвід, спо-
стереження за діяльністю колег і вивчення
передового педагогічного досвіду. Серед
причин, які заважають процесу самоосві-
ти, основною є відсутність якісних підруч-
ників та наукових посібників, науково об-
ґрунтованих методичних рекомендацій та
розробок уроків. Така ситуація складаєть-
ся на фоні позитивного ставлення до інно-
вацій у музично-педагогічному процесі.
Разом з тим виявлені перешкоди на шляху
процесу самонавчання після закінчення
вищого навчального закладу переконують
у необхідності вдосконалення у вищих на-
вчальних закладах системи формування у
майбутніх учителів навичок професійного
спілкування.

Таким чином, нами систематизовані
основні труднощі в організації професій-
ного спілкування майбутніх учителів на
уроках музики, а саме: відсутність систем-
ності в теоретичних уявленнях щодо пси-
хологічного розвитку дитини молодшого
шкільного віку; особливості музичного
сприйняття, психофізіологічні особливості
дітей означеного віку та методик діагнос-
тування таких особливостей; невисокий
рівень розвитку необхідних умінь та нави-
чок професійного спілкування; недостат-
ня мотивація та рефлексія професійного
спілкування; неадекватна самооцінка та
емпатія). Дана ситуація спричинена недо-
статнім рівнем науково-методичного забез-
печення, низькою практичною спрямова-
ністю. Виявлений стан не відповідає соц-
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іальним запитам та сучасним вимогам до
освіти в Україні.

На підставі зазначеного вище ми дійшли
висновку, що ефективність формування в
майбутніх учителів навичок професійного
спілкування забезпечує контекстний зміст
навчання з активними формами і методами
його здійснення. Зокрема, соціально-психо-
логічний тренінг, який поєднує навчальну
та ігрову діяльність, сприяє оволодінню фа-
хівцями широким спектром умінь, навичок
і набуттю особистісних якостей. Значущим
розглядаємо використання педагогічної тех-
нології, яка гарантувала б досягнення ефек-
тивності формування навичок професійно-
го спілкування.

Психолого-педагогічні дослідження
М. Безруких, А. Плігіна, А. Сиротюк,
М. Холодної та інших дають підставу роз-
глядати навчальний процес у контексті
врахування психофізіологічних особливо-
стей молодших школярів згідно з послідов-
ними етапами. Стрижневими між ними є:
установка на діяльність (підготовка учня
до вирішення навчального завдання); за-
безпечення діяльності кожного учня з ура-
хуванням його індивідуальних психологі-
чних особливостей (створення умов для
успішного вирішення навчального завдан-
ня); порівняння одержаних результатів із
попередньо запланованими (усвідомлений
підхід до навчання як до праці) [2, 320].

Проектуючи означене на уроки музи-
ки в початкових класах, ми визначили низ-
ку етапів: мотиваційний (формування мо-
тивації), операційний (підготовка до сприй-
мання музичних творів із позицій "чую",
"бачу", "відчуваю"; забезпечення учня
завданням, у якому враховані його психо-
фізіологічні особливості; полісенсорне по-
відомлення навчального матеріалу) та ре-
зультативний (діагностування ефектив-
ності виконання завдань на основі усвідом-
леного ставлення до одержаних резуль-
татів, їх проектування на майбутнє задля
уникнення помилок та підвищення ефек-
тивності музично-педагогічного процесу
загалом).

Педагогічну технологію формування
у майбутніх учителів навичок професій-
ного спілкування з молодшими школяра-
ми на уроках музики розглядаємо як сис-
тему, що охоплює сукупність форм, ме-
тодів і засобів навчання. Розроблена тех-
нологія функціонує в руслі цілей навчан-
ня і проектування діяльності задля її до-
сягнення.

Розроблену нами технологію апробо-
вано в реальних умовах, а об'єктивність
результатів підтверджено аналізом змісту
послідовних зрізів. Діагностика та інтер-
претація показників сформованості нави-
чок професійного спілкування проводи-
лась на основі адаптованих методик Т.
Елерса, Ю. Орлова, Ю. Шаргородсько-

го, І. Юсупова та інших психологів. Був
розроблений також діагностичний інстру-
ментарій дослідження сформованості в
майбутніх учителів навичок професійно-
го спілкування з молодшими школярами
на уроках музики [9, 262].

Перший етап експериментальної ро-
боти ідентичний для контрольних та експе-
риментальних груп і полягав у системати-
зації психолого-педагогічних знань основ
професійного спілкування вчителя почат-
кових класів на уроках музики та психо-
фізіологічного супроводу навчання музич-
ного мистецтва. Після завершення його в
контрольних та експериментальних групах
спостерігалася позитивна динаміка.

Другий етап – накопичення власного
комунікативного досвіду внаслідок ово-
лодіння вміннями і навичками професій-
ного спілкування. Однак зміст діяльності
в контрольних та експериментальних гру-
пах суттєво різнився. Учасники перших -
навчались за традиційною схемою, а у
зміст навчання експериментальних груп
включили елементи соціально-психологі-
чного тренінгу. На цій підставі ми порівня-
ли результати навчання за умови реалі-
зації двох різних моделей організації на-
вчального процесу.

Нами встановлено значне зростання
абсолютного середнього бала в експери-
ментальних групах порівняно з конт-
рольними завдяки збільшенню кількості
студентів із високим рівнем сформова-
ності навичок професійного спілкування.
Результати описаного етапу свідчать про
найвищі показники у студентів експери-
ментальних груп: їхня кількість із се-
реднім та високим рівнями сформованості
навичок професійного спілкування скла-
ла  92,5%, натомість у контрольних, відпо-
відно, – 84,9%. Зіставлення вихідних, про-
міжних та кінцевих даних дає підстави їх
узагальнити та дати оцінку ефективності
розробленої технології.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. Отже, на тлі масової транс-
формації моральних і духовних цінностей
значимості набуває потреба зростання
інтелектуального, творчого й духовного
потенціалу нації. Відповідно актуалізуєть-
ся проблема підвищення якості підготов-
ки  майбутніх учителів початкових класів
до музично-педагогічної діяльності, важ-
ливою складовою якої розглядаємо сфор-
мованість навичок професійного спілку-
вання на уроках музики.

Розроблено й науково обґрунтовано
ефективність технології, яка, поєдную-
чи форми, методи і засоби навчання,
структурно передбачає діагностуваль-
ний, мотиваційний, дидактичний, аналі-
тико-прогностичний етапи та систему
принципів: науковість, гуманістична про-

фесійна спрямованість, продуктивність,
динамічність, цілісність.

Загалом кількість учасників із середнім
та високим рівнями в експериментальних
групах склала 85%, тоді як у контрольних,
відповідно, 70%.

Увиразнено значущість низки необхід-
них умов забезпечення формування нави-
чок: урахування особливостей музичного
сприйняття молодших школярів (синкре-
тизм, емоційність, глибина асоціативної
діяльності); психофізіологічних особливос-
тей (індивідуальні відмінності сприймання
та опрацювання інформації, рівні інтелек-
ту, характер діяльності, емоцій і пам'яті).

Також обґрунтовано, що формуван-
ня навичок професійного спілкування
майбутніх учителів найефективніше
здійснюється за належних психолого-пе-
дагогічних умов.
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